
Umetna gnojila — državni 
monopol« 

(Piše državni poslanec Hladu ik) 
Veliko pomanjkanje gnojil bode vzrok, eka ne bo

do zamogli kmetovalci toliko živil pridelati, kakor bi 
bilo potreba. Živine bo po končani vojni vsaj ena 
tretjina manj, torej tudi živinskega gnoja. Nekoliko 
se da nadomestiti živinski gnoj z umetnim gnojem, V. 
poštev pridejo: dušičnata gnojila, kalijeva gnojila in 
losiatna gnojila. Dušičnaia gnojila  dooio pri pli
narnah, v tovarnah, kjer se z elektriko obdeluje ap
nenec in v Čilskem solitru. Kalijeva gnojila se dobi
jo v precejšnji množini v pepelu, največ pa v kajni
tu in v kalijevi soli, ki se dobiva navadno v obljižj* 
solnih rudnikov. 

Fosfatna gnojila dobivajo iz odjpadkov pri iz
izdelovanju jekla (Tomaževa žlindra), iz kosti in iz 
nekaterih rudnin. Take rudnine, iz katerih so izde
lovali takoimenovane rudninske superfosfate, so do
bivali iz Tunisa v Afriki ali pa iz južnin pokrajin 
Severne Amerike (iz Floride). Cez morje pa ni več 
mogoče dobivati takih rudnin, zato tudi ni vei dobiti 
rudninskega superfosfata. Tudi Tomaževe žlindre ni 
veliko na razpolago, dasi so pri nekaterih tovarnah 
za železo kar cele gO"e odpadkov. Toda železnico ne 
morejo teh gnojil prevažati, ker primanjkuje vozov in 
premoga. 

Po vojski bodo po umetnih gnojilih gotovo zelo 
povpraševali. Bati se je, da bi zahtevali zasebniki 
orevisoke cene, k;ir bi stroške kmetovanja zelo pom
nožilo. Vlada namerava upeljati monopol za rudnin
ska fosfatna gnojila, in sicer tako, da kamenja, i« 
katerega se lahko izdeluje fosfatna gnojila, ae sme 
nihče drugi izrabljati, kakor državna oblast, ki bo 
napravila po raznih krajih potrebne tovarne. 

Državnemu zboru je predložila vlada zakonski 
načrt, po katerem bo državna oblast smela povsod, 
kjer se bodo zasledila fosfatna gnojilaj, narejati po
trebne naprave za izdelovanje fosfatnih gnljil. Zem
ljiškega posestnika, ki bi bil vsled takih naprav oš
kodovan, bodo primerno plačali. Ako se bo slutilo, 
da se izrabljanje zemljišča več kot pet let nadaljuje, 
zahteva posestnik lahko, da se dotična zemljišča ceni 
in plača. Lastniki zemljišč, kateri so že pred 1. jan. 
1918 pridobivali fosfatna gnojila, bodo morali državi 
prepustiti svoje naprave. Država jim plača škodo s 
tem, da dobiček, kakoršnega so imeli pred 1. jan. L 
19141 kapitalizira. Pri tem računu se bode 8%no ob
restovanje vpoštevalo. 

Odškodnino bo določevala deželna vlad* , 
Kdor bi v prihodnje izrabljal fosfatna gnojila, 

četudi na svojem zemljišču, zapade kazni do zneska 
20.000 K, 

To so določila zakonskega načrta, ki je Ml ž« 
sprejet od poljedelskega odseka. 


